

中国春节：从唐人街走进海外主流社会

□新华社记者 胡冠 郑汉根

金鸡报晓 四海同春。在这个农历丁酉年春节 喜庆的气氛远不止洋溢在中华大地。放眼世界各地 庆新春过大年 如今也已渐成风气。

今非昔比。早先只局限于各国唐人街的中国春节 如今日益走进海外主流社会。春节所蕴含的独特内涵 以及它背后的中华文化精神 正逐渐为海外广大民众所了解和认同 日益生发出强大的国际影响力。

中国春节 世界同庆
连续第17年 美国纽约地标建筑帝国大厦在中国春节 披上红妆。1月26日、27日两天日落时分至次日天亮 这座102层摩天大楼的顶端 被红黄两色装点得端庄典雅 在纽约的夜色中熠熠生辉。

春节期间 从北半球的伦敦 世界眼、圣彼得堡冬宫前的宫廷桥 到南半球的悉尼歌剧院 里约热内卢科科尔瓦多山基督像 世界知名地标建筑纷纷以春节装 辞旧迎新。

意大利罗马 市中心维多里奥公园里上百只红灯笼分外耀眼 苏格兰爱丁堡爱丁堡剧院 春节音乐会隆重举行 1000多名当地观众盛装出席 埃塞俄比亚的斯亚贝巴国际机场 对联、中国结、福字随处可见

各国政要、国际机构领导人在农历新春发表祝词 更成为春节期间的 固定节目。在鸡年春节到来之际 联合国新任秘书长安东尼奥 古特雷斯、英国首相特蕾莎 梅、南非总统雅各布 祖马、巴基斯坦总统马努埃 侯赛因等许多政要发表贺词 向全球华人送上新春祝福。

澳大利亚、加拿大、法国、美国、新加坡等多国邮政部门发行了鸡年生肖邮票。据统计 生肖邮票已成为世界上连续发行时间最长、发行国家(地区)最多的同一题材、同一内容的专门类别邮票。

中国驻纽约总领事章启月说 农历春节早已不单单是中国人和亚洲人的节日 它已成为很多美国人和全世界人民共同庆祝的重要节日。目前 已有十几个国家将春节定为本国法定假日。英国的旅游手册 已经将中国春节称为英国的节日而收录在内。

中国精神 感染世界
伴随着中国春节更多地走向世界 其蕴含的和谐、真情、天人合一等精神内核 以及中华民族所传承的优秀精神 也逐渐为海外人士所了解和欣赏。日益走近世界舞台中央的中国 展现出越来越强大的文化自信。

和和美善 普天同庆。和谐 是春节所体现出的核心价值 也是中国传统文化的重要精神。人同此心 心同此理。和谐欢乐是人类普遍的追求 春节在海外越来越受欢迎也正是基于此。

我在中国能够深深感受到中国人的温暖、好客的热情 像家人一样团聚

在中国朋友家中度过鸡年春节的西班牙姑娘安如心说。

放眼全球 战乱、恐怖主义、难民潮等种种问题持续困扰世界 保护主义、排他思维仍在作祟。国际上许多人都认识到 中国文化中的和谐理念对当今世界具有重要意义。

中国在发展与其他国家的关系时 不论对方国家大小 奉行平等交往的原则 体现了中国所提倡的和谐理念 这为中国这样一个大国赢得应有的尊敬 斯洛伐克著名汉学家黑山说。

中国一贯秉持的以和为贵、合作共赢的国际关系理念正在世界范围内复兴 荡涤着利己、功利的价值取向 弥合着对抗、冲突造成的鸿沟 俄罗斯人民友谊大学教授塔夫罗斯基认为。

与许多国家最重要的节日与宗教相联系不同 春节是以四季变换的开始作为庆祝节日的由头。在即将万物复苏的季节 中国人怀着对新年的美好祝愿 庆祝春天的到来。

天地人曰三才。春节这一节日的背后 体现的也是中国人自古以来 参天地化育 的自信与担当 是 天人合一 的和谐情怀 是中华民族充满活力、生生不息的精神风貌。

农历新年是阖家团圆的欣喜 是辞旧迎新的期待 是中国人民根植千年的传统 联合国环境规划署执行主任埃里克 索尔海姆在鸡年新年贺词中说。

著名学者张颐武说：春节源于大自然本身的召唤 是中国 和 文化的集中体现 一个象征和谐的节日不会带来文化交流上的障碍与冲击 不论从它的精神内涵还是表现形式来看 都应该并且有条件得到全世界的认同。

春节 也最能体现中国人对人间真情的坚守。哪怕远隔万水千山 在春节到来的时候 人们总盼望回到家乡 为父母亲朋送上美好祝福。春节也是中国人表达对先人怀念的时候。中国人的这种真挚情感 感染着其他国家、其他文化背景的人们。

中国春节蕴含着中国文化的精华 亲情友情、对自然的感恩与崇敬、追思先人和重视传统的庄重等等 这些对相隔遥远并在另外一种文化形态中生活的阿根廷人而言 都具有积极的启发意义 阿根廷国立萨尔瓦多大学中国研究专家玛雅 巴罗索说。

在过去短短几十年里 中国经济、科技、社会等各领域取得的成就令世界惊叹。这些伟大成就 见证了中国人民的勤劳勇敢、不屈不挠、开拓进取等诸多优秀精神。对中国春节的祝福 对中国发展成就的欣赏 体现着海外人士对中华民族优秀品格的认同。

每次访问中国 我都会被中国人民建设国家的决心、能力所深深打动 丹麦将继续密切关注并积极参与与中国发展进程 丹麦首相拉斯穆森在鸡年春节祝词中发出由衷之言。

巴西总统特梅尔在鸡年春节贺信

中说：鸡代表了更多中国人的特点 每天早起、努力工作、勇敢迎接挑战。巴西人也应该学习。

中国真情 天下一家

习近平主席在2017年春节团拜会上说 中华民族历来重真情 尚大义 真情 是不虚、不私、不妄之情。春节这个阖家团圆的日子 最能体现中国人对真情的坚守 对家国和谐的祝福。在这个特殊的时刻 谈论中国人更为博大的情怀 天下一家 的信念 应该是最合适不过的了。

修身齐家治国平天下。中国人以美好的家庭伦理和家国情怀 寄托着一生的追求 从对家的小爱和奉献 上升到对国家和天下这个 大家的真情和呵护。协和万邦 四海之内皆兄弟 自古以来 中国人就是怀着这种 天下一家 的情怀 与世界亲善 与各国真情相交。

今天 亲诚惠容 的周边外交理念 真实亲诚 的对非工作方针 合力打造人类命运共同体等理念 与中国传统文化精神一脉相承 体现着中国人愿与世界这个大家庭中所有合作伙伴命运与共的真切愿望。

这些理念 都正转化为切实的行动 中国对非 十大合作计划 与拉美 1+3+6 务实合作 同阿拉伯国家 1+2+3 合作 同中东欧国家 16+1 合作 同中亚多国的发展理念对接

本着正确义利观 中国真诚与世界各国互利合作 各国与中国的合作中获得巨大利好。而 一带一路 建设的铺开 更是为世界共同分享合作红利打开了前所未有的广阔窗口。

在事关世界这个 大家 的和平与福祉的方方面面 中国人在尽己所能 倾力付出 全球应对气候变化《巴黎协定》从达成、签署到正式生效 中国发挥了关键推动作用 援助非洲抗击埃博拉疫情 中国医疗队不顾自身安危 深入参与联合国维和行动 中国成为安理会 5 个常任理事国中派出维和人员最多的国家

在互利共赢的对外交往中 中国也收获着热情的回馈。在外国政要们的新春祝福中 人们听到了对与中国的合作更加深入、与中国的友谊再上台阶的热烈期待。

巴基斯坦总统马努埃 侯赛因希望 巴中友谊在新的一年里不断升温、不断深化 捷克总统米洛什 泽曼期望 以 一带一路 为代表的长期合作项目顺利落实 英国首相特蕾莎 梅期待 英中关系在新的一年里更进一步

中国人始终如一地怀着真情和大义 与世界各国交往和合作。我们也期待 这种真情大义能够更多地融进世界各国的交往之中 天下一家、命运与共 的中国理念 能够日益为更多人所认同 开创出更加和美、和谐的人类发展前景。

(据新华社北京2月6日电)



文化中国 四海同春 北美团慰问芝加哥侨胞

2月6日 在美国芝加哥 青年歌唱家吕薇(中)在文化中国 四海同春 大型文艺演出演唱歌曲。当晚 由国务院侨务办公室组派的 文化中国 四海同春 北美团为美国中西部大芝加哥地区的华侨华人献上了一场丰富多彩的歌舞盛宴。新华社记者 汪平 摄

中方就美对伊朗制裁牵涉中国企业和个人提出交涉

新华社北京2月6日电 (记者孙辰茜)针对美国对伊朗实施的最新制裁涉及有关中国企业和个人 外交部发言人陆慷6日在例行记者会上表示 中方已向美方提出了交涉。中方一向反对任何单边制裁。

陆慷表示 中方注意到有关中国企业所作表态。关于美国对伊朗实施的最新制裁名单中包括三个中国公民和两家中国企业。其中一家中国企业表示 该企业没有参与违法交易 并且过去三年未同伊朗发生生意往来。中方对此有何回应?

一轮制裁名单中包括三个中国公民和两家中国企业。其中一家中国企业表示 该企业没有参与违法交易 并且过去三年未同伊朗发生生意往来。中方对此有何回应?

陆慷表示 中方注意到有关中国企业所作表态。关于美国对伊朗实施的最新制裁名单中包括三个中国公民和两家中国企业。其中一家中国企业表示 该企业没有参与违法交易 并且过去三年未同伊朗发生生意往来。中方对此有何回应?</